
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ЦЕНТР ПО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЕ

 И ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ

Рекомендации по организации и планированию

мероприятий гражданской обороны, защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечения пожарной безопасности на объектах экономики

Учебно-материальная база обучения населения в области ГОЧС и ПБ 

(МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ)

              Учебно-материальная база обучения населения в области гражданской обороны, защиты от чрезвычайных ситуаций,  пожарной безопасности и безопасности на водных объектах (УМБ ГОЧС и ПБ) – это  к о м п л е к с  учебных объектов, оснащенных техническими средствами обучения, наглядными и учебными пособиями, и  предназначенный  для эффективного обучения всех групп населения в области  ГО, защиты от ЧС, обеспечения пожарной безопасности и безопасности на водных объектах.

              УМБ создается в учебных заведениях МЧС России, в УМЦ  по ГОЧС, на курсах ГО, на объектах экономики, в учреждениях общего образования, учреждениях начального, среднего и высшего  профессионального образования, при жилищно-эксплуатационных органах, в министерствах, ведомствах и федеральных агентствах, на базе которых создаются службы ГО.   

              УМБ включает в себя:

                  - учебные городки (натурные участки);

                  - учебные (учебно-консультационные) пункты ГО;

                  - учебные классы (кабинеты);

                  - уголки ГО;

                  - автоклубы (УМЦ по ГОЧС и курсы ГО);

                  - средства индивидуальной защиты;

                  - защитные сооружения ГО.

Кроме перечисленных составляющих  элементов УМБ используются производственные  мощности (технологические  узлы) объектов промышленного и сельскохозяйственного производства, учебно-материальная база опорных (образцовы) учреждений образования.

Ниже приводится описание  двух  элементов УМБ ГОЧС и ПБ, создание которых чаще всего вызывает у должностных лиц ГО и РСЧС объектов экономики  множество вопросов.   

УГОЛОК ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ – специально отведенное место в наиболее доступном (посещаемом) месте с оборудованными информационно-справочными тематическими и учебными стендами по вопросам защиты населения и производственного персонала конкретного предприятия (учреждения, организации) или его цеха, отдела, бригады,  иного структурного подразделения от опасностей, возникающих в период ведения военных действий, вследствие этих действий, а также от негативных факторов ЧС природного и техногенного характера.

             Уголок ГО предназначен для самостоятельного обучения всех категорий населения и помогает людям лучше понять систему защитных мероприятий, усвоить порядок действий при любых ЧС как мирного, так и военного времени  с учетом специфики конкретной территории или объекта экономики.

              Уголки ГО создаются для  пропаганды знаний в области ГОЧС и ПБ, на объектах экономики (в дополнение к учебным классам) – для обеспечения самостоятельной подготовки личного состава формирований ГО, рабочих и служащих  по программам текущей подготовки в области ГОЧС и ПБ. На объектах экономики с численностью рабочих и служащих менее 200 человек, не имеющих базы для создания специальных учебных классов, уголки ГО являются основным учебным местом для рабочих и служащих. 

                Уголок ГО должен иметь  необходимое количество стендов (плакатов, витрин), отражающих современные требования к уровню подготовки  всех  групп населения и обеспечивающих наиболее эффективное достижение целей подготовки.

Информационно-справочные стенды (стенд) «Уголок ГО» должны:

 - помочь  обучаемым  усвоить сигналы оповещения, порядок действий при возникновении ЧС как мирного, так и военного времени;

 - дать в концентрированном виде информацию о тех ЧС, которые могут возникнуть на территории области, города(округа) или района, на  близлежащих объектах экономики и на своем предприятии;

 -  рассказать о способах и порядке защиты производственного персонала данного объекта при возникновении ЧС;

 - информировать о вредных и ядовитых веществах, которые имеются на объекте или на соседних предприятиях, какими свойствами они обладают, чем опасны;

 - напомнить об основных способах оказания первой медицинской помощи пострадавшим;

 - ознакомить со структурой ГО и РСЧС, должностными лицами, отвечающими за организацию и выполнение мероприятий ГО, защиты от ЧС и обеспечения пожарной безопасности на данном объекте и территории соответствующего муниципального образования. 

«Уголки ГО» рекомендуется создавать из 7 разделов.

Первый раздел  «ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ  ГРАЖДАН  РФ В ОБЛАСТИ  ГО И ЗАЩИТЫ ОТ ЧС» должен содержать соответствующие статьи основополагающих  законодательных актов по вопросам ГОЧС и ПБ (Федеральных законов, постановлений Правительства  РФ, аналогичных  законодательных  и  нормативных  актов  Мурманской области) и разъясняющий комментарий к ним.    

 Следующий раздел   «ОПОВЕЩЕНИЕ»  прежде всего акцентирует  внимание на том, что звучание сирен, прерывистые гудки предприятий и транспортных средств означают подачу предупредительного сигнала «Внимание всем!). Услышав этот сигнал, следует немедленно  в любое  время  суток  включить громкоговоритель радиотрансляции, радиоприемник, телевизор и прослушать экстренное сообщение местного органа власти или органа управления по делам ГОЧС города (округа) или района. Может последовать информация о надвигающемся стихийном бедствии, производственной аварии, угрозе химического или радиоактивного заражения, возникновения военной опасности. В этих случаях будет передано предельно краткое сообщение о порядке действий и правилах поведения при данной ЧС.

               В рабочее время такая информация может поступить от руководителя предприятия, структурного подразделения объекта или старшего на рабочем месте. Действовать необходимо согласно их указаниям.

 Третий раздел «ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА» состоит из трех подразделов:

Подраздел «СТИХИЙНЫЕ БЕДСТВИЯ» рассказывает о   наиболее характерных (типичных) для  данного региона ЧС природного характера (наводнения, бури, ураганы, снежные заносы, шторма, смерчи, сели, оползни, землетрясения). Дается информация о том, чем опасно каждое из них, к каким неприятностям может привести. Главное внимание сосредотачивается на способах защиты, правилах поведения и последовательности действий. Рекомендации должны быть  краткими, четкими и понятными, разъяснять не принципы, а конкретные действия, поступки рабочих и служащих.

Подраздел «ТЕХНОГЕННЫЕ  АВАРИИ» подробно рассматривает аварийные ситуации,  возможные  на объекте или на соседних предприятиях, негативные (поражающие) факторы которых могут   ухудшить  условия жизнедеятельности, нанести вред здоровью (жизни) производственного персонала и населения, нанести серьезный материальный ущерб, нарушить нормальное функционирование производства. Например, авария с выбросом АХОВ. Дается лаконичная информация о том, чем опасно данное вещество, каковы его физико-химические характеристики и поражающие свойства, каков конкретный порядок действий производственного персонала. Вплоть до того, как поступить со станками, автоматизированными линиями, конвейером, как действовать там, где  непрерывный процесс производства, что предпринимать на насосных и компрессорных станциях (где и в каких пределах снизить давление воздуха, кислорода, пара, воды, газа). Кто конкретно остается  на рабочем  месте, кто обесточивает цех  (иное структурное подразделение). Где укрываться, какими маршрутами двигаться в защитные сооружения или же куда выходить из зоны техногенной ЧС.

Подраздел «ПОЖАР» - своего рода постоянно действующая инструкция по правилам пожарной безопасности на данном объекте или конкретном его участке (подразделении). Начальнику штаба (сектора, отдела) ГОЧС совместно с главным инженером, начальниками соответствующих служб ГО и другими специалистами следует тщательно  просчитать все ситуации, которые могут привести к возгоранию. Предусмотреть все меры их предупреждения, расписать обязанности конкретных должностных лиц и порядок действий прочего производственного персонала. В отдельных случаях могут быть указаны фамилии работников, отвечающих за определенные действия по предотвращению распространения огня, разливу опасных жидкостей, перекрытию кранов и задвижек. 

Раздел «ЗАЩИТА» также состоит из трех подразделов:   

 Подраздел «ИНЖЕНЕРНАЯ  ЗАЩИТА». Информация о ЗСГО – точное указание о месте расположения убежища, противорадиационных укрытий, пути движения к ним, кто из работников где конкретно укрывается. Дополнительная информация о том, какие прочные сооружения можно использовать для целей укрытия дополнительно. Указать маршруты следования к ним.  Для наглядности всю информацию по инженерной защите дать на плане (схеме) объекта.

Подраздел «СРЕДСТВА ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ». Информация о местонахождении  пунктов выдачи  СИЗ,  о  порядке  выдачи  противогазов  и  респираторов (кто, когда и в какой очередности выдает их, ответственные лица). Если дополнительно к противогазам и респираторам изготавливаются ватно-марлевые повязки и противопыльные тканевые маски, информация  о том, кто  их  и  в  каком  количестве изготавливает.

Подраздел «ЭВАКУАЦИЯ». В данном подразделе излагается порядок проведения эвакуации рабочих, служащих и членов их семей при угрозе  (возникновении) ЧС природного или техногенного характера (в том числе порядок действий при экстренной эвакуации в случае ЧС) или в случае военных действий. Место расположения сборного эвакуационного пункта (СЭП), маршрут следования к нему, время прибытия на СЭП. Кто, когда и каким образом подаёт команду на эвакуацию. Что брать с собой из документов, вещей и одежды. Что следует выполнить дома перед тем, как отправиться на СЭП. 

Пятый раздел «ПЕРВАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПОМОЩЬ» содержит ответы на многие вопросы, часто встречающиеся в повседневной жизни. Здесь рассказывается о наиболее частых поражениях (травмах), о том, как действовать при ранениях, ссадинах, порезах, при растяжении или порыве связок, при ожогах и обморожениях (сильных переохлаждениях организма).Разъясняются приемы оказания первой медицинской помощи при сильных кровотечениях различного характера, при поражении  основными АХОВ. Особое место следует уделить информации о том, чего ни в коем случае нельзя предпринимать при оказании первой медицинской помощи пострадавшим с тем, чтобы не нанести им еще большего вреда.

Шестой раздел «ТЕРРОРИЗМ - УГРОЗА ОБЩЕСТВУ»  должен прежде всего содержать рекомендации населению по предотвращению террористических (диверсионных) актов или смягчению их последствий. Примерные составляющие этого раздела таковы:

    - извлечения из Постановления Правительства РФ от 15.09.1999 г. № 1040  «О мерах по противодействию терроризму» (статьи 2, 5, 6);

    - перечень предупредительных и защитных мер;

    - обязанности должностных лиц по предупреждению террористических актов, их действия  при возникновении угрозы террористического акта и при его совершении;

    - порядок действий населения при угрозе  теракта и правила безопасного поведения в условиях развития террористического акта ( в том числе при захвате в заложники);

    - возможные места установки  и  признаки наличия взрывных устройств;

    - порядок действий при обнаружении взрывного устройства;

    - поведение пострадавших в результате террористического акта (при ранении и т.д.);

    - информация о контактных телефонах сил экстренного реагирования.

Седьмой раздел «  ОБЪЕКТОВОЕ  ЗВЕНО  РСЧС  И  ГО»  предназначен разъяснить каждому рабочему или служащему  структуру, задачи и порядок функционирования объектового звена территориальной подсистемы РСЧС и ГО. На специальной схеме поясняется:

    - кто является руководителем (начальником ГО), его полномочия;

    - кто является председателем КЧС и ПБ и ее предназначение, контактный телефон; 

    - какие службы ГО и какие формирования ГО созданы на объекте и в каких целях, кто     является руководителями  служб и формирований ГО. Какие средства (спец. имущество и техника) находятся на оснащении формирований;

     - кто является председателем эвакуационной комиссии объекта, состав комиссии и контактный телефон; 

     - кто возглавляет постоянно действующий орган руководства мероприятиями ГОЧС и ПБ – штаб (сектор, отдел) ГОЧС, его постоянное место расположения и контактные телефоны;

Кроме этого дается информация о вышестоящем органе управления по делам ГОЧС, его адрес и контактные телефоны.

Уголок ГО оформляется исходя из финансовых и технических возможностей каждого конкретного объекта экономики. При ограниченных возможностях можно  все перечисленные выше разделы расположить на одном стенде. Но эффективность воздействия Уголка ГО намного выше, когда  для каждого его раздела используется отдельный стенд или даже несколько стендов, которые дают возможность разместить максимум информации (например, по разделу «ЗАЩИТА»).

     Уголок ГО активного типа – это набор стендов   по вышеперечисленным  разделам в      комплекте с современными техническими средствами обучения (хотя бы телевизор, видеомагнитофон с  набором  учебных фильмов), учебными и наглядными пособиями по тематике  ГОЧС и ПБ.

Здесь же оборудуется одно – два учебных места для самостоятельного  изучения  рабочими и служащими  тем по программам подготовки. На  объектах экономики с количеством рабочих и служащих значительно ниже 200 человек, в структурных подразделениях крупных объектов, расположенных далеко от головных подразделений  уголок ГО активного типа вполне может заменить собою учебный класс и является  весьма эффективным элементом комплекса учебно-материальной базы обучения производственного персонала по ГОЧС и ПБ.

Для оформления уголков ГО проще всего использовать наборы плакатов, издаваемых редакцией журнала «Военные знания», за приобретением  которых следует обращаться по адресу: 123362, Москва, Волоколамское  шоссе, 88, строение 5. 

Телефон/ факс: (095) 491-2935    (Редакция  журнала  «Военные  знания»).

Начальник управления                                                                      Орешкин В.К. 


